

渝中：聚力发展软信产业 构筑创新人才集聚高地

□ 渝中报记者 李传芳/文 王欢/图

软信产业是集聚高端人才、优化产业结构的战略性新兴产业，在现代经济体系中“分量”十足，而软信产业熠熠生辉，离不开人才“引擎”发光供能。近年来，渝中区坚定“数字产业化、产业数字化”发展方向，抢抓全市实施“满天星”行动计划发展机遇，不断创新人才生态，提升产业发展核心驱动力，全域建设“重庆软件天地”，加速推进工业软件、区块链、信息技术应用创新等“3+X”核心产业发展，积极领跑经济发展“新赛道”，点亮软信产业“满天星”。

打造优质平台 汇聚“星”合力

猪八戒股份、百润科技、智佳信息科技、盾盾科技、途作林杰、云威科技等一批科创企业中响亮的名字都是从位于渝中的重庆互联网产业园“诞生”，并以此作为依托踏上“启航之路”“规模之路”。重庆互联网产业园包含环球广场大厦、广发大厦、港天大厦、中安大厦的部分楼层和中部大厦部分面积（两路口移动电子商务产业园），是个由存量楼宇“编织”出来的高新技术企业发展“摇篮”。

自2007年，渝中区相关部门联合渝中区国资公司启动建设以来，园区就紧盯重点产业，不断强化产业链上下游“补链”招商，在完善产业链条、优化产业生态的同时，帮助企业优势互补、资源共享、动能叠加，变“单打独斗”为“组团打拼”。截至今年上半年，园区国资持有载体部分入驻企业46家，其中规模以上企业14家，2022年度营业收入超6亿元，获评“国家级科技企业孵化器”“国家级众创空间”等称号，带动软信产业走出了一条蓄势聚能的新路。

发展软信产业，企业是“细胞”，更是“引擎”，企业集聚才能带来1+1>2的效果。近年来，渝中区大力推进软信产业特色化、集聚化、品牌化发展，建立“产业链牵头人+链主+链核”机制，发挥30余家链主链核企业引领作用，带动产业链集群发展，积极构建以工业软件、信创、区块链为主的“3+X”产业体系，前瞻布局卫星互联网、数字能源产业等发展新赛道，着力推动各类资源要素加速集聚，

以园区“一盏灯”汇聚软信“满天星”。同时，渝中区持续推进国家区块链创新应用综合试点、国家专用信息设备应用示范基地建设，成功打造重庆市工业软件产业园、重庆市数字经济（区块链）产业园等重点产业园区，建成市级重点软件公共服务平台7个，工业设计中小企业公共服务平台等3个平台获评市级示范，建成国家级、市级孵化器和众创空间14个，市级以上重点实验室、工程中心、新型研发机构39个，培育市级“专精特新”企业73家，“筑巢引凤”效应持续显现。

夯实“发展地基” 增强“星”动力

“重庆有关区块链产业的政策支持力度和密度都走在全国前列，渝中区区块链行业基础与产学研用综合实力具有明显优势。”杭州趣链科技有限公司相关负责人回忆与渝中的“结缘”时说，“项目开展中，渝中产业园区根据《重庆市区块链数字经济产业园发展促进办法》，最大程度上助力趣链与重庆各企业、单位构建多方协作的产业生态，并积极推动重庆子公司在智慧城市、数字政府、金融服务、数据运营等方面的项目以及股权投资。”

事实证明，与渝中“结缘”更利于项目“结果”。自入驻以来，杭州趣链科技有限公司结合重庆实际情况，从人才培养、应用推广、技术研发、开放服务等方面加大区块链产业创新，相继落地了一批具有示范性的创新成果，“重庆公积金中心智能客服联盟链”“重庆银行BaaS平台”等都收获了不错的效益。

渝中在软信产业中的“口碑”靠的是夯实有力的“发展地基”。自去年7月以来，渝中通过构建“以项目丰富场景，以场景带动招商”的正向循环，加快推动场景开放，开拓发展新空间，累计发布六批次共146个应用场景，总投资超2亿元，“政府带动、企业参与、市场运作”的场景开放格局初步形成。同时，渝中持续深化“放管服”改革，推进“全渝通办”，为企业提供“保姆式”服务，深入推进市场监管规范化建设，强化征信体系、公共信用信息平台建设，完善守信联合激励和失信联合惩戒制度，打造诚信有序的法治环境，营造一流的营商环境。



重庆趣链数字科技有限公司。

构建“人才磁场” 提升“星”活力

人才是点亮软信产业“满天繁星”的动力所在，人才生态环境越好，产业发展活力越足。产业需要人才，企业同样需要。在渝中沃土生根发芽、开花结果的途作林杰科技有限公司（以下简称“途作林杰”），于2021年入选首批国家级专精特新“小巨人”企业名单，是重庆入选企业中唯一的大数据智能化科技型企业。如何跻身行业竞争高地？途作林杰董事长汤伦华介绍，离不开公司对人才的引进与培养，离不开企业以人为本、敬贤礼士的“经营法则”，更离不开渝中强大的“人才磁场”。

以人为本、尊重人才同样是渝中人才生态的“主旋律”。为进一步吸引人气、集聚才气，近年来，渝中区制定出台渝中人才“黄金十二条”和利用存量楼宇发展软信产业“黄金十条”等政策，给予高层次人才团队引进、企业运营降本增效、应用场景推广拓展等政策支持，累计兑现超6000万元。通过构建整体促动、上下互联业态丰富的人才政策体系，进一步提升人才招聘、猎头、培训、外包、管理等全领域服务水平，推进重庆软件天地专家库、软件产业人才发展基金、市级软件人才人力资源产业园等“人物”协

同建设，积极申报创建国家级高技能人才培训基地，打造“产教融合”重庆示范，持续提升人才在渝中发展的获得感和认同感。

今年6月，渝中区引才工作进一步“加码”“升级”，出台《支持青年人才创新创业九条措施（试行）》，紧扣青年人才安家、购房、就业、创业等关键环节，对青年人才创新创业给予安家补贴、购房补助、工作补贴等，支持力度在西部地区处于领先水平。据测算，博士最高可享受23万元，硕士、本科最高可分别享受6万元、5万元“真金白银”的支持。

近年来，渝中区积极抢抓数字经济发展新机遇，大力实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略行动计划，紧扣数字人才“引育留用”关键环节，优化数字人才发展生态，为全力打造数字经济创新发展试验区支撑节点提供坚强人才支撑。下一步，渝中区将继续通过“招商+引智”加速数字人才引进，通过“政府+市场”加速数字人才成长，通过“特色+示范”加速浓厚发展氛围，不断为产业发展“拴心留人”、汇智聚才。



巴渝视窗

江津综合保税区平行进口汽车业务实现零的突破

□ 江津报记者 刘星欢

7月26日，首批平行进口汽车顺利进入了网内保税仓储，实现了重庆江津综合保税区（以下简称“江津综保区”）平行进口汽车业务零的突破。

平行进口汽车是指未经品牌厂商授权，贸易商从海外市场购买，并引入中国市场进行销售的汽车。由于进口地不同，可分为“中规车”“中东版车”“加版车”“欧版车”等，以区别于授权渠道销售的“中规车”。

去年，在重庆市商务委等部门的大力支持下，江津综保区抢抓平行进口车保税仓储业务政策红利，先后引进了两家汽车平行进口企业落地并参与全市试点评选工作。其中重庆渝津欧供应链管理有限公司实现50台汽车平行进口，是2022年重庆开展平行进口车试点资质评选中唯一一家入选的汽车平行进口试点企业。

江津综保区作为平行进口汽车保税仓储试点区域，充分发挥“通道+平台”优势，在加快推进建设西部陆海新通道重庆主枢纽的过程中挑大梁、显担当、见作为，实现了“买全球、卖全球、修全球”的对外贸易经济发展。截至目前，江津综保区和西部陆海新通道江津班列联动开展了平行进口汽车、平行进口摩托车等双向贸易业务。

据了解，此次进入江津综保区的部分车型后续还将在江津区开展保税展示，这标志着江津综保区正式成为平行进口汽车“保税+存储+展示+分拨”的综合集成平台。

长寿 累计建成5G基站1811个

□ 长寿新闻记者 骆英

7月27日，记者从长寿区大数据发展局获悉，截至目前，长寿区累计建成5G基站1811个。5G正在以其深刻的创新力，赋能长寿的千行百业，高效支撑社会数字化转型，加快推动经济高质量发展。

为抢抓国家加快5G网络新型基础设施建设和5G商用机遇，长寿不断加速5G建设。长寿区大数据发展局相关负责人表示，今年以来，长寿持续提升基层信息化水平，目前累计建成5G基站1181个，4G基站4100个，实现园区等重点区域5G网络全覆盖。实现全区电子政务外网部门、乡镇、村（社区）光纤全覆盖；建成互联网小镇（街道）6个，互联网村（社区）80个。

接下来，长寿区将持续推进5G网络规模化部署及应用，加大对重点区域、场所5G网络的优化力度，积极推进5G网络深度覆盖；通过建设5G网络信号质量监督平台，与企业联合开通信号质量投诉通道，及时发现和解决信号盲区覆盖问题；启动5G智能网联及自动驾驶汽车示范运营项目，促进5G在自动驾驶领域应用发展；引进北斗精准时空服务平台，进一步赋能产业数字化转型升级。

奉节 太空蔬菜“落户” 科技助农按下“启动键”

□ 夔门报记者 陈芳 林晨

日前，在奉节县夔门街道百梯社区的“太空蔬菜”种植基地，曾搭乘航天飞行器遨游太空的“神奇太空果蔬”，已经进入挂果采摘期。

走进百梯社区的“太空蔬菜”种植基地，一片翠绿映入眼帘，航天育种的番茄、茄子、辣椒、丝瓜等“太空”蔬菜瓜果竞相争艳。记者了解到，太空蔬菜是将普通蔬菜种子搭载于航天卫星，经过太空失重、缺氧等特殊环境变化，使其内部结构发生突变，返回地面后，再经农业专家多年培育而成的新类型蔬菜。太空蔬菜的维生素含量高于普通蔬菜两倍以上，多种对人体有益的微量元素含量也明显提高。

“我们从去年六月份引进大豆、玉米、高粱，开始用作试种。成功后，今年又陆续引进二十几个品种，目前都试种成功。”基地负责人高平说道。

据了解，今年五月，该基地被中航曙光（北京）科技有限公司授予航天科普研学基地，未来，该基地也将通过现代高科技农业生产技术，让孩子们认识各种航天育种新品种蔬菜，在互动体验中学习航天育种的原理、优势，在观察、探究中了解植物组织培养和无土栽培技术，系统深入地感受航天育种和现代农业的奥秘。

南川 云雾漫山夏如画



近日，金佛山东麓山间升腾的水雾汇聚成平流雾，形成云海在山峦、河谷、民居间流淌漫舞，恰似美不胜收的夏日图画，给有“清凉世界”美誉的金佛山平添了丝丝凉意。

瞿明斌 摄

遗失启事

重庆市大足区拾万镇将军村2组47号郭小利（身份证号：500225199107054728）遗失其残疾证（编号：500225199107054728252），特此声明。
重庆市大足区双路街道公园路38号2-2徐德明（身份证号：510217194310060014）遗失其残疾证（编号：51021719431006001442），特此声明。



万州机场 T2 航站楼试运行

7月28日，万州机场新建的T2航站楼开始试运行。

T2航站楼有2.6万平方米，设置值机台11个、自助值机设备10台；有登机口4个，廊桥4座。

候机厅配备1400个座椅，并提供免费热水、手机充电等服务。

重庆日报特约摄影 冉孟军

沙坪坝：“解忧巴士”为民解忧更“巴适”

□ 沙坪坝报记者 张婷

近年来，沙坪坝新桥街道借助“解忧巴士”这一基层治理品牌，串起红岩党群服务站和“和顺茶馆”的点，结好社会治理的网，使沙坪坝区“党建扎根、治理结网”工程在新桥地区纵深推进，成为新时代“枫桥经验”在新桥街道的生动实践。

上门送政策送岗位

“滴滴！”近日，一辆印有新桥街道“解忧巴士”字样的电瓶车，停在新桥街道张家湾社区居民廖妈妈的居民楼前。

“上次答应了小廖，要来给她介绍新工作，所以我们解忧巴士给你们送政策送工作来了！”社区工作人员赵红渊热情地握住廖妈妈的手，为她带来好消息。

赵红渊介绍说，廖妈妈是社区家庭较为困难的居民之一，廖妈妈的女儿小廖因小儿麻痹行走不便，一家人主要靠低保过日子。前不久，在街道和社区帮助下，小廖鼓起勇气，想找个工作养活自己。“最近我们还有一些技能培训。像

你这样手巧的娃娃，可以学点面点制作的手艺，到时候自己在社区开个小店，养家还是不成问题的。”一番话，让小廖坚定了生活的信心。

“赵叔叔，我们这里离街道和社区办公点都远，下次你们不用专门跑一趟，打个电话说一下就行。”小廖懂事地说。从小廖家到街道办公楼约有8公里，“解忧巴士”要开近20分钟。

“不用担心，我们是坐‘解忧巴士’来的，就是为了把你担心找不到工作的‘忧’给解掉呀！”赵红渊幽默地说。

据介绍，“解忧巴士”作为便民、惠民的移动平台穿梭在辖区，承担了第一时间发现街情、社情、民情的责任，并不断迭代升级。

深耕网格扎好党建桩基

网格是基层治理的最小单元，也是“解忧巴士”服务群众的主阵地。“解忧巴士”的运行模式，就是街道党工委“总站”总揽全局、社区党委“分站”协调处理、网格“支站”具体落实，通过运营线路单点

成线结网。

“终于有电梯了，太方便了。”日前，上桥社区川煤十二处家属区15、16号楼的居民喜气洋洋，新桥街道辖区首例加装电梯项目在15、16号楼落地。

上桥社区川煤十二处家属区网格是无物业的老旧小区，其中15号楼、16号楼是8层楼的楼梯房，共有128户居民，以老年人为主，上下楼成为了“老大难”问题。居民们对加装电梯的期盼越来越迫切。

专职网格员、“解忧巴士”服务员何航宇收集到群众这一需求后，第一时间向社区党委反映。5月12日，“解忧巴士”上桥分站组织召开民情分析会，并向街道总站上报“解忧呈报单”。街道党工委、办事处收到意见后，决定通过网格党支部统揽，引导居民自治，组建专职网格员+专职网格员+骨干党员+红岩志愿者的电梯安装筹备队伍，共同参与解决电梯安装事宜。

据悉，新桥街道共划分有网格50个，有网格指导员下沉包联干部29人，网格党组织负责人50人，网格长42人，网格员88人，红岩志愿者163人，实现网

格党组织100%全覆盖。

此外，“解忧巴士”为了更好运行，还积极纳入城管执法支队、新桥社区卫生服务中心、水电气讯单位三方互动单位下沉人员力量，组织热心居民、红岩志愿者等群体参与。

目前，在街道党工委、社区党委的指导下，建立了“啄木鸟”法治宣传队、“张嬢嬢帮帮团”“姐妹帮帮团”等红岩志愿者队伍，主动承担民情收集、纠纷化解、安全巡防、普法宣传等群众自治工作，力争实现“小纠纷不出单元、大纠纷不出小区、矛盾不上交、就地化解”，最大限度地化解各类矛盾纠纷在基层。

据新桥街道相关负责人介绍，自“解忧巴士”运行以来，街道相继开通了“云上解忧巴士”、解忧回音壁、解忧信箱等线上线下群众意见收集反馈平台，建成投用红岩党群服务站、养老服务站、“和顺茶馆”、“知之”流动科普站、24小时城市书房、孝慈文化亭等10余个服务阵地，发动辖区39个企事业单位参与“解忧巴士”服务活动，主动收集和巡查到问题1200余件，其中85%以上已得到解决。